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Анотація. У статті розглянуто специфіку формування системи спеціальної освіти в сучасних умовах суспільних трансформа-
цій. Подано авторський підхід до формування системи спеціальної освіти. Систему спеціальної освіти поділено на чотири бло-
ки: лікувальний, корекційний, реабілітаційний, абілітаційний. Окремо розглянуто корекційно-розвиткову освіту, як складову 
системи спеціальної освіти. Визначено напрямки подальших досліджень в плані оцінки соціальної адаптації та соціалізації 

дітей з особливими потребами. 
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Вступ. Забезпечення права на освіту для всіх дітей не 

залежно від їхніх індивідуальних особливостей є над-

звичайно важливо для кожного суспільства і особливо 

актуально для України. Досягти успіху, розглядаючи 

ізольовано навчання дітей з особливими потребами не 

можливо. Така освіта повинна стати частиною педаго-

гічної стратегії нашої держави, її соціальної та еконо-
мічної політики. Для цього в Україні проводиться кар-

динальна реформа спеціальної та інклюзивної освіти. 

Особливої уваги вона вимагає від педагогів, що пра-

цюють з дітьми з обмеженими можливостями здоров’я. 

Саме тому, пошук наукових підходів до організації 

навчально-виховного процесу, до реалізації професій-

ного трудового потенціалу працівниками корекційних 

закладів освіти є складовими компонентами здійснення 

їхньої місії, спрямованої на успішне розв’язання за-

вдань спеціальної освіти. Отже, педагогам і виховате-

лям відповідних закладів дуже важливо відшукувати 
шляхи для подальшого удосконалення корекційно-

розвиткового виховання і навчання дітей з особливими 

потребами, яке забезпечить успішну їх соціалізацію у 

майбутньому. Значимість проблеми соціалізації дітей з 

особливими потребами обумовлена, в першу чергу, 

тим, що випускники корекційного закладу освіти від-

чувають труднощі у визначенні своєї життєвої позиції, 

пошуку свого місця в суспільстві. 

Огляд публікацій по темі дослідження. Питання 

соціалізації та соціальної адаптації дітей з особливими 

потребами після закінчення ними корекційних закладів 

освіти сьогодні є предметом дослідження цілої низки 
науковців, зокрема, таких як Л. Акменс, В.І. Бондар, 

Т.Ф. Баєва, Л.С. Виготський, О.М. Дікова-Фаворська, 

З.Н. Курлянд, В.М. Синьов, О.П. Хохліна, Н.В. Якса та 

ін. В той же час, дослідження системи спеціальної осві-

ти як осередку майбутньої соціалізації та соціальної 

адаптації вихованців майже не зустрічається в науко-

вих колах. 

Метою даної статті визначено формування ком-

плексного уявлення про систему спеціальної освіти як 

середовища соціалізації та соціальної адаптації її вихо-

ванців.  
Методами дослідження виступають аналіз, порів-

няння, узагальнення, систематизація.  

Результати дослідження. На початку 90-х років на-

була особливої актуальності думка про те, що реабілі-

тація дітей з особливими потребами має орієнтуватись 

не просто на існуючі захворювання, а на формування 

здорової гармонійно розвиненої особистості. Турбота 

суспільства про таких дітей стала виявлятись у якомога 

повнішому забезпеченні їх всім необхідним для гармо-

нійного всебічного розвитку як повноцінних громадян 

суспільства. Запровадження Концепції розвитку інклю-

зивного навчання сприяло створенню умов для більш 
широкого залучення дітей з особливими потребами у 

суспільне життя на основі їх кооперації зі здоровими 

дітьми.  

Проте не всі діти з вадами психофізичного розвитку 

мають можливість повноцінно навчатися поряд із здо-

ровими дітьми, тому їх навчально-виховний процес 

відбувається в межах спеціальних корекційних закладів 

освіти. 

Поряд із виконанням освітньої функції одним з го-

ловних завдань спеціальних закладів освіти є корекція 

розвитку дітей. Однак, незважаючи на важливість цьо-
го завдання, проблема умілої організації корекційних 

закладів освіти поки що залишається однією з малодо-

сліджених та недостатньо розроблених в науково-

методичному плані. Мова йде, зокрема, про неодно-

значне розуміння сутності і ролі корекційної роботи в 

навчально-виховному процесі, її структури та змісту. 

Відомий український вчений О.П. Хохліна під коре-

кційною роботою розуміє спеціально організований 

педагогічний процес, спрямований на послаблення або 

подолання недоліків розвитку дитини, можливе запобі-

гання їх появі та сприяння розвитку аномальної дитини 

в цілому з метою якомога більшого її наближення до 
норми [1]. З наведеного визначення стає зрозуміло, що 

корекційна педагогіка має спиратися, перш за все, на 

рівень психофізичного розвитку дитини та за допомо-

гою спеціальних методів підвищувати його до норма-

льного рівня. Більш поширене уявлення про корекційні 

заклади, як об’єкти навчально-виховної та лікувальної 

роботи з окремими корекційними елементами потребує 

певного уточнення, а саме в частині підвищення ролі 

розвивальної складової. Подібну думку знаходимо в 

працях Л.С. Виготського [2], Т.Ф. Баєвої [3], Н.В. Якси 

[4] та ін., де акцент робиться не на процес розвитку 
індивідуальних та суспільних якостей вихованців коре-

кційних закладів освіти, а на взаємодію вихованця і 

педагога. Тобто поняття корекційної роботи звужуєть-

ся до рівня взаємодії двох індивідів, з яких один висту-

пає суб’єктом, а інший – об’єктом такої взаємодії. А 
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відтак, недостатньо уваги надається соціальному аспе-

кту корекційної освіти. Крім того, корекційна робота – 

це, перш за все, соціальні відносини, оскільки її ре-

зультат проявляється не лише через окремого індивіда 

та його життєву позицію, а й накладає свій відбиток на 

функціонування суспільства в цілому. За такого підхо-

ду відносини «суб’єкт-об’єкт» трансформуються у від-

носини «суб’єкт-суб’єкт», за яких вихованці набувають 

власного особистісного соціального статусу та отри-
мують належне місце в системі суспільства.  

До речі, на суб’єктності відносин в корекційній осві-

ті наголошують також і сучасні вітчизняні науковці. 

Так, Л. Акменс в своїй праці вказує на важливості вза-

ємозв’язку вчителя та вихованця [5], а весь навчальний 

процес має базуватись як на індивідуальному, так і ди-

ференційованому підході, що, на нашу думку, підви-

щує рівень соціалізації вихованців. Вона наголошує на 

важливості соціалізації дітей з особливими потребами 

в загальноосвітній простір, тому в межах корекційної 

роботи, на її думку, мають проводитись заходи навча-

льно-виховного характеру за участю здорових дітей із 
загальноосвітніх шкіл, що допоможе вихованцям від-

чувати себе частиною загального учнівського соціуму. 

Критерієм успішності результату корекційної робо-

ти З.Н. Курлянд вважає той факт, наскільки успішно 

дитина зможе адаптуватись в соціальному середовищі 

та самореалізуватись [6]. Відповідно до теорії В.М. Си-

ньова, корекційна педагогіка «необхідна у тих розпо-

всюджених сьогодні випадках, коли у людини виника-

ють суттєві ускладнення у присвоєнні і реалізації норм 

соціальної поведінки через адиктивні явища розвитку» 

[7]. Позиції цих науковців підтверджують соціальну 
значимість корекційної освіти. 

Можна погодитись з В.І. Бондарем, що корекційну 

роботу варто розглядати як планомірний і цілеспрямо-

ваний вплив на свідомість і поведінку дитини з метою 

формування відповідних установок, понять, принципів, 

ціннісних орієнтацій, що забезпечують необхідні умо-

ви для її розвитку, підготовки до суспільного життя і 

трудової діяльності [8]. 

В наукових працях О.М. Діково-Фаворської знахо-

димо визначення корекційної та інклюзивної освіти, як 

соціального феномену [9-11]. Зокрема, розглядаються 
проблеми адаптації дітей з особливими потребами в 

сучасному суспільстві, дається характеристика світово-

го досвіду корекційної освіти у вирішенні цих проблем, 

звертається увага на важливість соціалізації дітей в 

суспільстві. 

Такий підхід в дослідженні корекційної освіти є 

особливо важливим при вивченні соціальної ефектив-

ності професійної діяльності працівників відповідних 

закладів освіти, тому може бути прийнятий за основу 

формування подальших наукових результатів. 

Систематизуючи визначення корекційної освіти у 

науковій літературі, ми дійшли висновку, що це систе-
ма спеціальних та специфічних психолого-педагогіч-

них, соціокультурних та лікувальних методів і заходів, 

що спрямовані на подолання та послаблення у дітей з 

особливими потребами недоліків психофізичного роз-

витку та формування у них здатності до самооцінки 

своїх можливостей, та саморегуляція навичок комуні-

кативності для соціалізації та визначення свого місця в 

суспільстві. 

З огляду на це, а також для з’ясування основних зав-

дань корекційних закладів освіти визначимо склад і 

структуру вітчизняної системи спеціальної освіти, ре-

гламентованої Державним стандартом [12]. Врахову-

ючи еквівалентність освіти подібних категорій дітей з 

особливими потребами, стандартом виділено вісім ба-

зових навчальних планів спеціальної освіти, а саме: для 

дітей глухих, сліпих, зі зниженим слухом, зі зниженим 

зором, розумово відсталих, з затримкою психічного роз-
витку, важкими порушеннями мови, наслідками поліо-

мієліту і церебральним паралічем. При цьому всі на-

вчальні плани можуть реалізовуватись в різних умовах 

навчання: спеціальна школа-інтернат чи школа, інтег-

роване навчання в загальноосвітній школі чи класі, на-

домне навчання, екстернат, навчально-реабілітаційний 

центр. Стандартом спеціальної освіти виокремлено чо-

тири варіанти навчання дітей з особливими потребами 

(загальноосвітня підготовка, корекційно-розвиткове, 

компенсаторно-адаптаційне та абілітаційне навчання), 

а також системи закладів спеціальної освіти (навчаль-

но-виховні (корекційні), реабілітаційні та медико-педа-
гогічні центри, навчально-виховні комплекси, спеціа-

льні (корекційні) класи при середніх закладах освіти.  

Окремий блок в системі спеціальної освіти посідає 

інклюзивне навчання. Звертаючись до наявного в нор-

мативних документах визначення інклюзивного на-

вчання, можемо трактувати його як комплексний про-

цес забезпечення дітей з особливими потребами рівним 

доступом до якісної освіти на основі організації їх на-

вчання у загальноосвітніх навчальних закладах із за-

стосуванням особистісно орієнтованих методів навчан-

ня, а також з урахуванням індивідуальних особливос-
тей орієнтованого навчального процесу у комплексі з 

корекційно-розвитковою роботою для задоволення 

соціально-освітніх потреб, створення умов для соціа-

льно-трудової реабілітації та інтеграції в суспільство. 

Повертаючись до думки про необхідність підвищен-

ня значущості розвиткового компоненту в системі ко-

рекційної освіти, вважаємо, що, оскільки інклюзивне 

навчання також передбачає наявність розвиткового 

елемента, та розвиваюча функція в ньому є одним з 

пріоритетів навчально-виховного реабілітаційного про-

цесу, вся сукупність корекційної освіти має носити не 
тільки корекційний, але й корекційно-розвитковий ха-

рактер. В свою чергу, корекційно-розвиткове навчання 

як елемент корекційно-розвиткової освіти має право на 

окреме існування із збереженням його назви. Зміст 

обох варіантів навчання при цьому не змінюється. 

Ключовою особливістю корекційних закладів освіти 

порівняно з традиційними можна вважати саме наяв-

ність корекційно-розвиткового моменту. Саме від пре-

дмету корекції (того, що необхідно виправляти та роз-

вивати у дитини) залежить зміст освітнього компонен-

ту. Тобто рівень розвитку дитини та стан його особли-

вих потреб визначають здатність та можливість дитини 
засвоювати ті чи інші знання навчальної програми. 

Чим менше потрібно корекційного впливу, тим більше 

наближеними до загальноосвітніх навчальних планів 

будуть робочі плани навчально-виховного процесу 

спеціального закладу освіти. 

Загалом же, умови досягнення мети корекції у процесі 

спеціальної освіти, на нашу думку, вдало конкретизує 

О.П. Хохліна, представляючи їх наступним чином: 

Загальноосвітні заклади 
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– організація корекційно спрямованого навчання – під-

готовка та створення умов, необхідних не лише для 

роботи над засвоєнням дитиною програмного матері-

алу, а й для подолання в неї недоліків розвитку відпо-

відно до попередньо поставленої спеціальної мети за-

няття і предмета корекції; 

– цілеспрямований добір змісту навчання та викорис-

тання його можливостей – забезпечення за рахунок 

змісту навчання досягнення освітньої мети, врахову-
ючи особливості засвоєння матеріалу певною катего-

рією аномальних дітей та уможливлення в процесі 

навчання проведення корекційно-розвиткової роботи; 

– визначення відповідної до предмета корекції методи-

ки впливу (методи, засоби, прийоми, умови та ін.) – 

надання саме методиці провідної ролі у проведенні 

корекційно-розвиткової роботи. Методика корекційно 

спрямованого навчання – це не просто методика за-

своєння знань, умінь і навичок, передбачених навча-

льною програмою, а й методика корекції та розвитку 

певної складової психофізичного розвитку дитини; 

– вибір показників результативності роботи з дити-
ною – концентрація корекційних зусиль на найбільш 

загальних показниках розвитку: становлення в дитини 

діяльності (ігрової, навчальної, трудової), всіх її стру-

ктурних компонентів, набуття таких характеристик 

діяльності, як її усвідомленість та довільність, загаль-

но навчальних та загально трудових умінь, розвиток 

чи сформованість визначених як предмет впливу 

складових психофізичного розвитку дитини [1].  

На нашу думку, в зазначених цілях не достатньо 

простежується соціальний характер такої корекційної 

освіти, як: організація сприятливого соціального сере-
довища для здійснення її основних завдань – адаптації 

та соціалізації дітей з особливими освітніми потреба-

ми, що потребує особливої уваги дослідників.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. 
Таким чином, корекційно-розвиткова діяльність розг-

лядається як основа навчально-виховного процесу у 

спеціальному закладі освіти, яка здійснюється, з одного 

боку, методами традиційного навчально-виховного 

процесу, а з іншого – спеціальними корекційними та 

розвиваючими методами в процесі доведення розвитку 

дітей з особливими потребами до максимально можли-

вого нормального рівня.  
Враховуючи окреслені вище специфічні моменти 

функціонування корекційних закладів освіти, особли-

вого дослідження потребує питання забезпечення на-

лежної якості корекційно-розвиткової роботи, яка за-

безпечується професійною діяльністю та її рівнем від-

повідних фахівців, спроможних забезпечити спеціаль-

но організований навчально-виховний процес в ком-

плексі з психолого-педагогічною, медичною, фізич-

ною, соціальною реабілітацією для дітей з особливими 

потребами.  

Забезпечення ефективного механізму реалізації на-

вчально-виховних, корекційно-розвиткових, реабіліта-
ційних та соціальних завдань спеціальних закладів 

освіти відбувається за рахунок постійної комплексної 

взаємодії таких категорій працівників. Досвід функціо-

нування корекційних закладів освіти, наприклад у 

Дніпропетровській області, доводить, що саме компле-

ксна їх взаємодія з метою допомоги дітям з особливи-

ми потребами в їх соціальній адаптації та інтеграції 

методами спеціальної педагогічної дидактики дає певні 

результати.  

Перспективою подальших досліджень в даному на-

прямку визначено перехід до інклюзивного навчання 
дітей з особливими, яке сприятиме досягненню бажа-

них соціальних результатів, зокрема кращій соціальній 

адаптації та соціалізації дітей з особливими потребами. 
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Formirovanie systems of the special education for children with the special necessities of Ukraine
T.G. Kolomoiets 
Abstract. In the article the specific of forming of the system of the special education is considered in the modern terms of public trans-
formations. The author going is given near forming of the system of the special education. The system of the special education parts on 
four blocks: medicaling, correcting, rehabilitation, habilitation. Correcting developing education, as constituent of the system of the spe-
cial education, is separately considered. Directions of subsequent researches are certain in the plan of estimation of social adaptation and 
socialization of children with the special necessities. 


